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Αθήνα  
Αριθ.  Eσωτ. Πρωτ.: 

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ 
ΣΥΝΟΧΗΣ & ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΣ

Ταχ. Δ/νση: Δραγατσανίου 08
Ταχ. Κώδικας: 105 59 - Αθήνα
Πληροφορίες: Κ. Λιακόπουλος 
Τηλέφωνο: 2144055235
e-mail: kostis.liakopoulos@gmail.com

ΠΡΟΣ: Τη Βουλή των Ελλήνων
            Δ/νση Κοιν/κού Ελέγχου
            Τμήμα Ερωτήσεων  
                      Αθήνα 

 KOIN. : Πολιτική Γραμματεία  Υπουργού 
Κοινωνικής Συνοχής  και Οικογένειας

ΘΕΜΑ: Ο ορισμός του ΕΚΚΑ ως προσωρινής διοίκησης της Κιβωτού του Κόσμου είναι νομικά 

έωλος και θέτει σε κίνδυνο το έργο του ΕΚΚΑ και αφετέρου τα ταλαιπωρημένα παιδιά της 

Κιβωτού

ΣΧΕΤ: Η  αριθ. πρωτ. 2384/23-12-2024 Ερώτηση. 
        

    Σε απάντηση της σχετικής Ερώτησης, που κατατέθηκε στη Βουλή από τους βουλευτές 
της Νέας Αριστεράς, σας γνωρίζουμε ότι: 

I. Το «ΕΘΝΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗΣ», εφεξής Ε.Κ.Κ.Α., είναι νομικό πρόσωπο 
δημοσίου δικαίου (ν.π.δ.δ.) που εποπτεύεται από το Υπουργείο Κοινωνικής Συνοχής και 
Οικογένειας. Σύμφωνα με τον Οργανισμό του (π.δ.64/2022 (Α΄ 168)), αποστολή του είναι η 
παροχή προστασίας και ψυχοκοινωνικής στήριξης, καθώς και ο συντονισμός του δικτύου 
παροχής υπηρεσιών κοινωνικής στήριξης σε άτομα, οικογένειες και πληθυσμιακές ομάδες που 
περιέρχονται σε κατάσταση κοινωνικής ανάγκης ή απειλούνται από φτώχεια και κοινωνικό 
αποκλεισμό. 

Ως προς τις υπηρεσίες που παρέχει, σύμφωνα με το άρθρο 3 του Οργανισμού, αυτές μεταξύ 
άλλων περιλαμβάνουν την παροχή άμεσης συμβουλευτικής υποστήριξης σε ατομικό, 
οικογενειακό και τοπικό επίπεδο, παροχή ψυχολογικής υποστήριξης βραχείας διάρκειας σε 
άτομα, ζευγάρια, οικογένειες και πληθυσμιακές ομάδες, παροχή φιλοξενίας βραχείας διάρκειας 
και άμεσης κάλυψης των βασικών αναγκών στέγασης, διατροφής και ένδυσης, και εν γένει την 
υλοποίηση δράσεων που συνδυάζουν προνοιακούς και πολιτιστικούς σκοπούς σε συνεργασία με 
δήμους ή μη κερδοσκοπικούς φορείς. Στο ίδιο άρθρο, προβλέπεται ότι στα πλαίσια των 
παρεχόμενων υπηρεσιών είναι η «υλοποίηση κάθε σχετικής αρμοδιότητας που αναθέτει στο 
Κέντρο ο Υπουργός Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων», νυν Υπουργός Κοινωνικής Συνοχής 
και Οικογένειας.
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Το Δ.Σ. του Ε.Κ.Κ.Α. έχει συγκροτηθεί σύμφωνα με τη με αρ. 1202/5.1.2023 απόφαση της 
Υφυπουργού Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων (Υ.Ο.Δ.Δ. 26 και διόρθωση σφάλματος 
Υ.Ο.Δ.Δ. 131), όπως τροποποιήθηκε με την με αρ. 6672/2024 απόφαση της Υπουργού Κοινωνικής 
Συνοχής και Οικογένειας (Υ.Ο.Δ.Δ. 1334).

Επίσης, επιχορηγείται από το Υπουργείο Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας. Ειδικότερα, για τα 
έτη 2023 και 2024, ως εξής:

ΕΤΟΣ
ΕΙΔΙΚΟ 
ΚΡΑΤΙΚΟ 
ΛΑΧΕΙΟ

ΤΑΚΤΙΚΟΣ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ

2023 30.000,00 € 1.470.000,00 €

2024 30.000,00 € 1.470.000,00 €

II. Με το άρθρο 53 του ν. 4837/2021 (Α’ 178), όπως ισχύει, το Ε.Κ.Κ.Α. ορίστηκε Εθνικός 
Συντονιστής της Ευρωπαϊκής Εγγύησης για το Παιδί. Αποστολή του είναι ο αποτελεσματικός 
συντονισμός και η παρακολούθηση της εφαρμογής της Σύστασης ΕΕ 2021/1004 του Συμβουλίου 
της 14ης Ιουνίου 2021 (L 223/14), καθώς και του Εθνικού Σχεδίου Δράσης (ΕΣΔ) για την 
εφαρμογή της, με σκοπό την πρόληψη και την καταπολέμηση του κοινωνικού αποκλεισμού των 
παιδιών σε ανάγκη, την προώθηση της ένταξης αυτών, την αποφυγή και καταπολέμηση των 
διακρίσεων και του στιγματισμού τους.

Ως Εθνικός Συντονιστής της Ευρωπαϊκής Εγγύησης για το Παιδί, εκπόνησε το Εθνικό Σχέδιο 
Δράσης για την Ευρωπαϊκή Εγγύηση για το Παιδί, σε συνεργασία και διαβούλευση με τα 
εμπλεκόμενα Υπουργεία, με τοπικά και περιφερειακά δίκτυα, με φορείς της Κοινωνίας των 
Πολιτών, αρμόδιες ΜΚΟ, τη UNICEF, άλλους Διεθνείς Οργανισμούς και τα ίδια τα παιδιά, το 
οποίο υπεβλήθη στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή το Σεπτέμβριο του 2022. Στο εν λόγω ΕΣΔ 
περιλαμβάνονται πάνω από 300 μέτρα/δράσεις των εμπλεκόμενων Υπουργείων που 
αποσκοπούν στη μείωση της φτώχειας και του κοινωνικού αποκλεισμού των παιδιών στην 
Ελλάδα. Επιπρόσθετα, στο Πληροφοριακό Σύστημα που αναπτύσσεται από τον Εθνικό 
Συντονιστή έχει ληφθεί μέριμνα, ώστε να καταγράφονται τα μέτρα/δράσεις του ΕΣΔ, 
προκειμένου τα εν λόγω μέτρα να παρακολουθούνται και να αξιολογούνται. Το εν λόγω 
σύστημα βρίσκεται σε πιλοτική εφαρμογή (βλ. «1η ΔΙΕΤΗ ΕΚΘΕΣΗ ΠΡΟΟΔΟΥ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΦΑΡΜΟΓΗ 
ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ ΕΓΓΥΗΣΗΣ ΓΙΑ ΤΟ ΠΑΙΔΙ», δημ. στο site Ε.Κ.Κ.Α.).

III. Ειδικότερα, το Ε.Κ.Κ.Α. οργανώνει και τηρεί τα Μητρώα Ανηλίκων, τα Εθνικά Μητρώα 
Αναδοχής και Υιοθεσίας, Υποψηφίων Αναδόχων και Θετών Γονέων (εποπτεύει οριζόντια τις 
διαδικασίες αναδοχών και υιοθεσιών), ενώ διατηρεί μόνιμη συνεργασία με τις αρμόδιες 
δικαστικές και διοικητικές αρχές παιδικής προστασίας. Στα πλαίσια αυτά λειτουργεί το 
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Πληροφοριακό Σύστημα (Π.Σ.) anynet.gr, όπου τηρούνται τα αντίστοιχα μητρώα αναδοχών και 
υιοθεσιών (ν. 4538/2018, Α’85, η με αρ. Δ11οικ.13734/538/26.3.2019 (Β’ 1163). 

Στο πλαίσιο της πρόληψης και της αντιμετώπισης περιστατικών κακοποίησης και παραμέλησης 
ανηλίκων, σύμφωνα με το άρθρο 9 του ν. 4837/2021 (Α’ 178), όπως ισχύει, συστήνεται το Εθνικό 
Σύστημα Καταγραφής και Παρακολούθησης Αναφορών περιστατικών κακοποίησης ανηλίκων, 
το οποίο θα λειτουργεί στο Ε.Κ.Κ.Α. Σύμφωνα με την παρ. 3 του άρθρου 9 του ως άνω νόμου, 
ειδικώς εξουσιοδοτημένοι υπάλληλοί του Ε.Κ.Κ.Α., καθώς και οι Υπεύθυνοι Προστασίας 
Ανηλίκων των Φορέων Παιδικής Προστασίας θα προβαίνουν σε καταχώριση στοιχείων, με σκοπό 
τη δημιουργία βάσης δεδομένων, την εξαγωγή στατιστικών στοιχείων, την παρακολούθηση της 
εφαρμογής των σχετικών πολιτικών και την αξιολόγηση της αποτελεσματικότητας των συναφών 
παρεμβάσεων. Στη βάση των στοιχείων αυτών, το Ε.Κ.Κ.Α. θα εκπονεί ετήσια έκθεση 
αξιολόγησης της εφαρμογής της ανωτέρω πολιτικής.

Επίσης, λειτουργεί την Εθνική τηλεφωνική Γραμμή Παιδικής Προστασίας «1107». σε 24ωρη 
βάση (χωρίς χρέωση). Στην γραμμή αυτή, εργάζονται ως σύμβουλοι, έμπειροι Κοινωνικοί 
λειτουργοί και Ψυχολόγοι, οι οποίοι γίνονται αποδέκτες επώνυμων και ανώνυμων 
αναφορών/καταγγελιών για παιδιά που βρίσκονται σε κίνδυνο ή υφίστανται παραμέληση -
κακοποίηση και χρήζουν βοήθειας. Οι εν λόγω αναφορές/καταγγελίες διαβιβάζονται στις 
αρμόδιες εισαγγελικές αρχές, για έκδοση εισαγγελικής εντολής για τη διερεύνηση των συνθηκών 
διαβίωσης των ανηλίκων από τις αρμόδιες υπηρεσίες των ΟΤΑ Α’ βαθμού, Ομάδες προστασίας 
ανηλίκων ή κοινωνικές υπηρεσίες του δήμου. Ακόμη, στα πλαίσια αυτής της γραμμής, αλλά της 
Γραμμής Άμεσης Κοινωνικής Βοήθειας «197» που λειτουργεί σε 24ωρη βάση, παρέχεται 
πληροφόρηση σε οικογένειες σχετικά με υπηρεσίες και τα προγράμματα κοινωνικής φροντίδας, 
που δικαιούνται. Επίσης, όπως αναφέρεται από το ίδιο παρέχεται συμβουλευτική και 
ψυχολογική υποστήριξη για θέματα ψυχικής υγείας των γονέων ή/και των παιδιών τους, ενώ, 
όταν κρίνεται αναγκαίο, γίνεται διασύνδεση και παραπομπή τους σε άλλους εξειδικευμένους 
φορείς και υπηρεσίες προκειμένου να υπάρξει περαιτέρω συνεργασία και υποστήριξή τους για 
την αποτελεσματικότερη αντιμετώπιση των δυσκολιών και των προβλημάτων τους. 

Επιπροσθέτως, λειτουργεί Ξενώνες βραχείας φιλοξενίας για άτομα και οικογένειες που 
αντιμετωπίζουν πρόβλημα στέγης, καθώς και Καταφύγια για την παροχή φιλοξενίας σε γυναίκες 
ή μητέρες με τα παιδιά τους – θύματα βίας (κυρίως ενδοοικογενειακής ή εμπορίας ανθρώπων) ή 
σε άλλη ευάλωτη κατάσταση. Ακόμη, πραγματοποιεί εκπαιδευτικά/επιμορφωτικά σεμινάρια 
στους επαγγελματίες παιδικής προστασίας. 

Επίσης, το Ε.Κ.Κ.Α. λειτουργεί το Πληροφοριακό Σύστημα Πιστοποίησης και Αξιολόγησης 
Φορέων Κοινωνικής Φροντίδας Ιδιωτικού Δικαίου, στο οποίο καταχωρούνται οι αιτήσεις για 
την Πιστοποίηση των φορέων ιδιωτικού δικαίου μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα που παρέχουν 
υπηρεσίες κοινωνικής φροντίδας και είναι εγγεγραμμένοι στο Εθνικό Μητρώο Φορέων 
Ιδιωτικού Δικαίου μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα και οι μη κυβερνητικές οργανώσεις 
εθελοντικού χαρακτήρα που παρέχουν ανθρωπιστική βοήθεια, όπως ειδικότερα ορίζεται στις 
διατάξεις της με αρ. Γ.Π.:Π(2)γ/οικ.34029/2012 ΚΥΑ (Β΄1163), όπως ισχύει. Συμπληρωματικά, το 
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Ε.Κ.Κ.Α. παρέχει υπηρεσίες ενημέρωσης και υποστήριξης για την διαδικασία πιστοποίησης 
στους φορείς και είναι αρμόδιο για την παρακολούθηση της ενημέρωσης του Συστήματος από 
τους φορείς για το διάστημα που η πιστοποίησή τους βρίσκεται σε ισχύ. Το Ε.Κ.Κ.Α γνωμοδοτεί 
επί των αιτήσεων πιστοποίησης που κατατίθενται (με δυνατότητα πραγματοποίησης επιτόπιων 
επισκέψεων σε φορείς ή υποβάλλοντας αίτημα στο φορέα κατάθεσης συμπληρωματικών 
στοιχείων πριν την έκδοση της γνωμοδότησης), αλλά και επί των περιπτώσεων που απαιτείται 
άρση της πιστοποίησης. 

 Με τη με αρ. 3588/2024 Απόφαση του Μονομελούς Πρωτοδικείου Αθηνών, το ΕΚΚΑ ορίστηκε 
ως Προσωρινή Διοίκηση της Κιβωτού του Κόσμου για την διοίκηση των εταιρικών υποθέσεων 
και την λειτουργία των προνοιακών δομών της Κιβωτού, όπως αναλυτικότερα αναφέρεται στην 
ως άνω απόφαση. 

Όπως αναφέρθηκε και ανωτέρω, το Δ.Σ. του Ε.Κ.Κ.Α. συγκροτήθηκε σύμφωνα με τη με αρ. 
1202/5.1.2023 απόφαση της Υφυπουργού Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων (Υ.Ο.Δ.Δ. 26 και 
διόρθωση σφάλματος Υ.Ο.Δ.Δ. 131), η οποία στη συνέχεια τροποποιήθηκε με την με αρ. 
6672/2024 απόφαση της Υπουργού Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας (Υ.Ο.Δ.Δ. 1334), λόγω 
παραίτησης ορισμένων εκ των μελών του αρχικού Δ.Σ. του φορέα. Τα μέλη, τα οποία ορίστηκαν 
με την τελευταία απόφαση, αποτελούν στελέχη εγνωσμένου κύρους και με εμπειρία στη 
διοίκηση φορέων και το χειρισμό κοινωνικών – προνοιακών θεμάτων, ιδίως της παιδικής 
προστασίας, κατάλληλα τόσο για τη διοίκηση του Ε.Κ.Κ.Α., όσο και της ΑΜΚΕ «Κιβωτός του 
Κόσμου».

Επισημαίνεται ότι  το δεύτερο ερώτημα στηρίζεται σε εσφαλμένη παραδοχή και σε παρερμηνεία 
της δικαστικής απόφασης, με την οποία ορίστηκε η νέα προσωρινή διοίκηση στην Κιβωτό του 
Κόσμου.  Δια της δικαστικής απόφασης το Ε.Κ.Κ.Α. δεν υποκαθίσταται στην θέση της ΑΜΚΕ 
«Κιβωτός του Κόσμου» και ούτε θα μπορούσε εξάλλου κάτι τέτοιο να λάβει χώρα. Τουναντίον, 
το Ε.Κ.Κ.Α., όπως εκπροσωπείται νομίμως δια της Διοικήσεώς του, περιορίζεται στο να διοικεί 
την «Κιβωτό του Κόσμου» και δεν υλοποιεί με ίδια μέσα το έργο της. Συνεπώς, όχι μόνο δεν 
είναι εξεταστέο το εάν η αποστολή και οι αρμοδιότητες του  Ε.Κ.Κ.Α. ταυτίζονται με τον ρόλο της 
ΑΜΚΕ «Κιβωτός του Κόσμου», αλλά και επιπλέον μία τέτοια σύγκριση είναι όλως εσφαλμένη και 
απρόσφορη.
Ειδικότερα, η Κιβωτός έχει αυτοτελή νομική προσωπικότητα και υπόσταση, διαθέτει 
επαρκέστατο στελεχιακό δυναμικό για την υλοποίηση του έργου της και λειτουργεί σύμφωνα με 
το νομικό πλαίσιο που διέπει τα νομικά πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου. Από την άλλη πλευρά, το 
Ε.Κ.Κ.Α. ως νομικό πρόσωπο δημοσίου δικαίου υπηρετεί τον δημόσιο σκοπό που του έχει 
ανατεθεί δίχως να εμπλέκεται στην λειτουργία της ΑΜΚΕ «Κιβωτός του Κόσμου». Το μόνο που 
ενώνει τις δύο νομικές οντότητες, οι οποίες συνεχίζουν να λειτουργούν παράλληλα δίχως να 
τέμνονται λειτουργικά ή οργανικά, είναι το κοινό τους διοικητικό συμβούλιο και έτσι υλοποιείται 
μέχρι στιγμής και θα συνεχίσει να υλοποιείται η δικαστική απόφαση. 
Όπως προκύπτει μέχρι σήμερα ουδείς υπάλληλος του Ε.Κ.Κ.Α. έχει εμπλακεί σε θέματα 
αρμοδιοτήτων της ΑΜΚΕ «Κιβωτός του Κόσμου» σε διοικητικές ή/και επιχειρησιακές δράσεις και 
ενέργειες. 
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[ισχύει αυτό;]

Συνεπώς, ουδόλως επιβαρύνεται το Ε.Κ.Κ.Α. από την ανάληψη της προσωρινής διοίκησης της 
Κιβωτού, ενώ εξάλλου η διοίκηση της ΑΜΚΕ «Κιβωτός του Κόσμου» από το Διοικητικό 
Συμβούλιο του Ε.Κ.Κ.Α. που αποτελείται από πρόσωπα με εμπειρία και εγνωσμένου κύρους στον 
τομέα της παιδικής προστασίας, μόνο επωφελής είναι καθώς παρέχει τα μεγαλύτερα δυνατά 
εχέγγυα για τα παιδιά της Κιβωτού και υπηρετεί το βέλτιστο συμφέρον τους.

Η συγκρότηση του Διοικητικού Συμβουλίου του Εθνικού Κέντρου Κοινωνικής Αλληλεγγύης 
(Ε.Κ.Κ.Α.) και ο ορισμός προσωρινής διοίκησης στην Αστική Μη Κερδοσκοπική Εταιρεία «Κιβωτός 
του Κόσμου» πραγματοποιήθηκαν με απόλυτη συμμόρφωση προς τις ισχύουσες διατάξεις και 
τις σχετικές δικαστικές αποφάσεις. 

Το κοινό Διοικητικό Συμβούλιο που διοικεί τους δύο Φορείς κατ΄ εφαρμογή δικαστικής 
Απόφασης,  τηρεί διακριτούς τους ρόλους των δύο φορέων και εφαρμόζει απαρέγκλιτα τόσο τη 
δικαστική απόφαση όσο και το ισχύον νομοθετικό πλαίσιο. 

                                                                                          Η ΥΠΟΥΡΓΟΣ 

                                                                                             ΣΟΦΙΑ ΖΑΧΑΡΑΚΗ
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